近年来,医疗科普正成 为一些短视频平台的"流量

密码",然而,部分"网红医生"存在伪造资质,甚至假借科普名 义违规导医导诊,为医疗服务和药品打广告等问题(据8月12日

线中,白大褂不再代表着治病救人的神圣使命,而是某些医院、

轻则诱导用户非理性消费、购买保健品或医疗器材,敛财牟利,

重则误导诊疗方向,贻误治疗,危害百姓生命健康,严重损害了

络医生的出现,把诊室带到线上,突破时间地域限制,让健康知

识能惠及更多人,这本无可厚非,但是在"唯流量"逐利心理作

等多部法律法规规定:非医疗机构不得发布医疗广告;禁止以

介绍健康、养生知识等形式,变相发布医疗、药品、医疗器械、保

健食品、特殊医学用途配方食品广告;被批准发布的医疗广告

不得宣传治愈率、有效率等诊疗效果。而对于医生的网络诊疗

活动,《互联网诊疗管理办法(试行)》明确医师应当依法取得相

应执业资质,具有3年以上独立临床工作经验,并经其执业注册

的医疗机构同意。网信办、卫健委等多部门发布《关于规范"自

媒体"医疗科普行为的通知》,明令禁止无医疗领域从业资质账

号生产发布专业医疗科普内容。由此,那些无资质,却以科普

容三无网红"擦边",医疗科普内容更不容信口胡诌,必须进一

步规范医疗科普行为,整治弄虚作假的"网红医生"。对于网站

医生,一个应始终坚持生命至上,救死扶伤的神圣职业,不

之名行广告导流之实的"网红医生",已然触法。

对有违规导诊、售药等不良行为的医生严肃处理。

医药公司、MCN机构引流的"广告位",实在令人骇然。

治愈疑难杂症的所谓知名医生资质造假,言之凿凿的诊疗方法出自"AI""写手"……近年来,互联网医疗科普领域乱象频出,在MCN机构的定制剧本下,"三无"演员摇身一变成医生大拿,写手文案脱胎换骨为健康宝典。在这条"网红医生"的流水

不仅如此,这些流量"精包装"下的"网红医生"害人不浅,

其实,网络医疗科普是提升全民健康意识的重要形式,网

我国广告法、《医疗广告管理办法》《互联网广告管理办法》

法治日报微信公众号)

医生职业的公信力。

用下,一些自媒体逐渐走偏。

容『掺假

在"鸟友群"中,买卖蒙古百灵鸟的微信转账备注多为"鸟食款""鸟笼款"

爱鸟人士做起贩鸟生意

新闻眼

□本报记者 南茂林 通讯员 张维嘉

"鸟友群"中的交易链

李某甲爱养鸟,退休后更是把大部分精力投入到了养鸟上。为早更上的,要以叫声更好听的百灵鸟,李某一专门下载了某App,通过搜索百百灵鸟,等关键词,关注了一批出自了多等关键词,还在微信上加了多经验。本久,李某甲相中了蒙古,便与卖了。双方商议好价格后,卖家通过快递将4只蒙古百灵鸟邮寄到李某甲家中。

2024年2月,山东警方在侦查一起危害珍贵、濒危野生动物案时,发现其中一名犯罪嫌疑人向甘肃的买家出售过蒙古百灵鸟,遂向甘肃警方移送了相关犯罪线索,嘉峪关市警方经侦查锁定李某甲便是买家之一。

公安机关将李某甲传唤到案后,

尚志,一片红色的热土,一座以

英雄名字命名的城市。在黑龙江,从

绥满公路一驶进尚志市,就能看到一

座高大的雕塑伫立在广场中央,雕塑

底座上"赵尚志将军"五个大字在阳

年加入中国共产党。九一八事变后,

赵尚志被任命为中共满洲省委常

委、军委书记。之后,赵尚志与李兆

麟等创建了珠河、汤原抗日游击根

据地。日伪军通缉赵尚志时曾叫嚣,

"一钱骨头一钱金,一两肉得一两

银"。1942年2月12日,赵尚志在率

部对敌作战中身负重伤被捕,穷凶

极恶的敌人割下了赵尚志的头颅,

运到长春庆功,把他的躯体扔进了

松花江的冰窟中。赵尚志壮烈牺牲

远缅怀这位抗日英雄,1946年11月,

黑龙江省珠河县第一届工农代表大

会通过决议,把珠河县改名为尚志

县,1988年,撤县设市,是国家级一类

为表彰赵尚志的抗日功绩并永

赵尚志,1908年10月出生,1925

光下熠熠生辉。

时年仅34岁。

革命老区。

通过其手机发现,他不但从山东的卖家手中购买过蒙古百灵鸟,还从"鸟友群"中的李某乙处购买过蒙古百灵鸟。于是,民警顺藤摸瓜将李某乙抓获归案。

经进一步侦查,民警发现李某乙系购买、饲养、出售蒙古百灵鸟的"中转站"。至此,一条买卖蒙古百灵鸟的交易链浮出水面。

爱好变成了"生意"

在亲人和朋友眼中,李某乙是十足的爱鸟人士。为了满足自己的爱好,李某乙通过网络、花鸟市场等途径大量收购蒙古百灵鸟,其经营租车行的大部分收入也被用于饲养蒙古百灵鸟。

随着李某乙饲养鸟的数量越来越多,租车行的经营又出现了困难,李某乙开始入不敷出。如何才能维系自己的爱好?李某乙灵机一动,想起自己之前通过网络收购蒙古百灵鸟时结识了大量卖家,为何不通过低买高卖蒙古百灵鸟的方式赚些"负仓钱"呢?

有了这一想法后,李某乙立即在 微信上联系了青海的卖家马某、喇某 等人,从上述人员处低价购进蒙古百 灵鸟,再通过微信上的"鸟友群"寻找 买家,向嘉峪关、张掖等地出售蒙古 百灵鸟牟利。

随着李某乙的生意越做越大,青海的野生蒙古百灵鸟也遭大。为了提供更多的货源,马某、喇某等6人在青海省刚察县的克源,的草菜、原上通过"掏鸟窝"的方式大量捕猎蒙古百灵鸟,同时在青海多地的、微信等渠道销售给李某乙等买某、喇车6人非法捕猎、销售蒙古百灵鸟40金只。

"鸟食款""鸟笼款"原是购鸟款

2024年10月,该案被移送嘉峪 关市城区检察院后,部分犯罪嫌疑 人一改在侦查阶段的供述,辩称并 不知晓蒙古百灵鸟是受国家保护的 野生动物,因此主观上没有故意, 行为并不构成危害珍贵、濒危野生 动物罪。

爱鸟人士不知道野生鸟类受国家保护,这样的辩解显然不符合常理。面对犯罪嫌疑人的矢口否认,办案检察官在核查证据时发现,大部分犯罪嫌疑人在微信中均加入了"鸟友群"。"鸟友群"中的内容是否能够证实犯罪嫌疑人主观明知?

办案检察官通过调取"鸟友群"中的微信聊天记录发现,买卖蒙古百灵鸟时,交易双方的微信转账备注多为"鸟食款""鸟笼款",且在与买家的微信聊天过程中也透露出如此备注是为了规避风险,害怕被查。在扎实的证据面前,之前翻供的犯罪嫌疑人不得不承认知晓蒙古百灵鸟是国家保护野生动物的事实。

"其实大家对这个事情都心知肚明,抓鸟的时候我父亲还提醒过我不要往外卖,自己养着玩玩就行。我当时没当回事,没想到后果这么严重……"犯罪嫌疑人喇

2024年12月底,嘉峪关市城区 检察院以危害珍贵、濒危野生动物罪 对李某乙、喇某等7人提起公诉,同 时提起刑事附带民事公益诉讼,诉请 李某乙等7人支付生态环境损害赔 偿金共计21万元,并在媒体上公开 赔礼道歉。今年6月,法院审理后作 出如上判决。因李某甲犯罪情节轻 微,该院依法作出不起诉决定,将该



蒙古百灵鸟

蒙古百灵鸟,国家二级保护野生动物,体长17厘米至22厘米,栖息于草原、半荒漠等开阔地区,尤其喜欢草本植物生长茂密、湿润的草原

(文字来源于"国家重点保护野生动物名录"微信公众号)

案移送嘉峪关市林业和草原局进行 行政处罚,该局对其作出罚款2万元 的行政处罚。

案件办结后,保护野生动物的工作并没有结束。办案检察官了解到,青海的个别花鸟市场依然存在出售蒙古百灵鸟的情况,且在当地草原上捕猎蒙古百灵鸟的现象仍然存在。

"西部地区生态环境脆弱,办案不能只看眼前,要把西部地区整体的生态环境保护工作纳入考虑范畴。"该院主动与青海省相关检察机关联系,通报了上述情况,建议当地检察机关开展法律监督工作。目前,相关工作正在逐步开展中。

野外寻宝"致富",梦碎撞进法网

平台来说,应进一步强化医疗科普领域博主认证材料的真实性审核和公示,确保从

业人员具备医师资格证、医师执业证等专业资格。杜绝"三无"账号发布医疗科普

内容,一旦发现,及时采取禁言、关闭账号等措施。尤其要防范无资质的账号"换马

甲"重现。另一方面,对于变相发布医疗、药品广告行为,更需要相关部门齐抓共

管,形成整治合力。要严查在账号开设橱窗、评论区置顶链接、导流至微信群等"夹

带私货"的广告带货行为。相关监管部门也要加强对医务人员、医疗机构的监管,

"冒牌医生"危害群众生命健康。只有坚持生命优先的准则,严格规范网络医疗科

普行为,才能让更多权威、专业的科普内容涌现,真正服务于百姓健康。

网络不是灰色地带,医疗科普也该有底线和边界,绝不允许没有医疗资质的



本报讯(记者管莹 通讯员邸宪刚 冒李冀) 近年来,探宝短视频爆火,不少人想靠寻宝一夜暴富。受短视频"启发",刘某网购了金属探测仪在野外挖宝,经 沈某介绍转卖,非法获利20万元。经江苏省句容市检察院提起公诉,日前,法院以倒卖文物罪判处被告人刘某有期徒刑五年,并处罚金3万元;判处被告人沈某有期徒刑三年,缓刑四年,并处罚金1万元。

2023年3月,一则"野外探宝"的短视频点燃了刘某的暴富梦,画面中,金属探测仪的鸣响和出土的宝贝令他心动不已。几天后,刘某网购了金属探测仪。

起初,刘某在村口荒地探寻,挖出的只有废铁残瓦。直到枯水季来临,刘某突发奇想:"村旁的水库没水了,里面会不会藏着值钱的宝贝?"刘某来到公园,用金属探测仪在干涸的淤泥上仔细探寻。突然,仪器发出尖锐的提示音。刘某心中一喜,几铲下去后,一只布满青苔的陶罐被挖出。刘某将陶罐带回家砸开后发现,里面竟然装有39件金灿灿的首饰。

刘某找到之前在古玩市场认识的"掮客"沈某,沈某通过网络联系到买家王某。2023年8月,刘某以20万元的价格将39件首饰打包卖给王某,并给沈某1.88万元好外费。

2024年2月,句容市公安局根据线索将刘某抓获归案,沈某随后主动投案。案 涉文物被悉数追回。经鉴定,案涉39件首饰均为宋元时期的银鎏金簪饰,其中有二级文物4件 三级文物6件 其全29件银鎏金簪饰以及涉案陶罐为一般文物。

级文物4件、三级文物6件,其余29件银鎏金簪饰以及涉案陶罐为一般文物。 2024年12月,该案被移送句容市检察院审查起诉。"案发现场究竟是普通地点还是古墓葬、古文化遗址,这关系到刘某行为的定性及量刑问题。"为了准确定罪

还是古墓葬、古文化遗址,这关系到刘某行为的定性及量刑问题。"为了准确定罪量刑,承办检察官与公安干警重返案发现场进行实地勘查,确认现场并非古墓葬、古文化遗址。 句容市检察院经审查认为,刘某、沈某以牟利为目的,倒卖国家禁止经营的文

物,涉嫌倒卖文物罪,且情节特别严重,刘某系主犯,沈某系从犯。今年3月,该院依法以涉嫌倒卖文物罪对刘某、沈某提起公诉,并根据二人自愿认罪认罚、积极退赃等情节提出量刑建议。近日,法院经审理作出上述判决。

抗战烽火·家国记忆

"待光复东北凯旋日,慰轩辕"

□张锐



赵尚志(中)和战士们的雕塑。

2021年7月,我来到尚志市检察院任职。在这座英雄城市的感召下, 我院积极打造抗联文化检察品牌,通 过搭建检察素养讲堂、检察文化展 室、党建长廊等文化育检园地,组织 开展主题党日、演讲比赛、辩论赛等活动,在实践中总结提炼了"尚志检察精神",营造出崇尚英雄、学习英雄的良好氛围。

"冰天雪地矢壮志,霜夜凄雨勇

年的抗战胜利纪念日,我院都会组织全体干警在赵尚志烈士纪念馆诵读这首赵尚志的词作《黑水白山·调寄满江红》,感悟英烈对祖国的赤胆忠心与坚信革命必将胜利的信念。 2023年7月,受台风"杜苏芮"北

倍添。待光复东北凯旋日,慰轩辕。"每

上影响,尚志市遭遇了1957年以来最大降雨,人民生命财产安全受到严重威胁。我院立即组建了由32名干警为主力的防汛应急抢险队,负责动员附近小区业主转移的任务。在洪峰到来之前,我们逐门逐家入户劝导,协助群众转移了重要财产和全部车辆。之后的半个月,面对滔滔洪水,我

们加强与各部门沟通协调,推进工作 有序开展。直到洪水退去,我们又第一 时间开展了对灾区群众的帮扶活动。 站在我院办公楼前远眺,对面石

嘴山上的赵尚志烈士雕像庄严肃穆。 巍巍石嘴山作证,滔滔蚂蚁河诉说, 一代又一代检察人用为民初心和高 质效履职传承英烈精神。

(作者系黑龙江省尚志市人民检察院检察长)

□本报记者 戴小巍 通讯员 李金凤 魏雪娇

当买家王先生第一次与黄某交易煤炭时,无论如何也想不到黄某只是中间人,更想不到会因此被骗几百万元……今年1月,经湖北省建始县检察院提起公诉,法院一审以合同诈骗罪判处被告人叶某有期徒刑十二年,并处罚金10万元。叶某不服判决提出上诉,近日,二审法院作出裁定,驳回上诉,维持原判

旅行途中偶遇"贵人"

王先生与黄某是在浙江旅游时认识的,了解到黄某做煤炭生意后,王先生留下了对方的联系方式。2023年3月,王先生第一次在黄某处购买煤炭,交易非常顺利,这次的成功交易让王先生对黄某深信不疑。不久后,煤炭行情看涨,王先生再次找到黄某,想要购买一批5000大卡以上的高热值煤炭。黄某拍着胸脯保证:"新疆煤源广,找我准

"煤炭大亨"为何"高买低卖"? "煤炭的发运价格是煤炭价格加上 始县核

没错,什么热值都能搞定,就是最近货源紧张,只能有多少发多少!"双方爽快签下合同,约定"先款后货"。王先生依约打款,很快收到黄某发来的铁路大票(火车运输的托运凭证)。看到煤炭已装车启运的证据,王先生放心地支付了下一笔煤款。

同年8月,市场对6000大卡煤需求 更旺,王先生再一次找到黄某。签好新 合同,在支付10万元定金后,王先生与 黄某商议能否先发货再付款,黄某"仗 义"地同意了。很快,黄某就发来了证 明已发货的铁路大票,深信不疑的王先 生立刻付清了全款。

时间一天天过去,这一次,煤炭却始终没有到货。王先生追问黄某,答复是"铁路排期太满";询问铁路,却被告知线路畅通无阻。黄某手握"丰富煤炭资源",为何迟迟发不出货?王先生的心一点点沉了下去。

幕后老板现身

2023年9月,王先生到新疆找黄某催货。被逼无奈的黄某才摊牌:"我只是中间人,真正的老板是叶某,钱都给了他,货也是他发给你的,你该找他要煤!"

原来,黄某只是个中间人。王先生 找黄某买煤付款,黄某扣下"中介费" 后,把钱转给了幕后的叶某。王先生只 能去找叶某讨个说法。此时,叶某已收 取王先生的煤款近千万元,其中有600 余万元的煤炭未发货,而这部分钱早已 被其用于偿还个人债务,再也没有钱买 煤发货了。

为了继续拖住王先生,叶某先是以 铁路运营线路紧张、煤炭失火等理由搪 塞,眼看糊弄不住,又伪造了一份与某 大型国企的煤炭供应合同,试图证明自 己"实力雄厚"。 "煤炭的发运价格是煤炭价格加上运费,其中运费占大部分,我想着如果能将运费糊弄过去就好说了。"当王先生催得更紧时,叶某伪造了两张银行汇款单,声称自己已将370余万元运费支付给了铁路方面,未能发货是因为铁路方面违约。为了圆谎,叶某还找来朋友聂某,让其假扮铁路工作人员,准备在王先生查证时"唱双簧"。谁知聂某"临场表演"时因过于紧张漏洞百出,被王先生当场识破。

眼看骗局即将败露,叶某又生一 计,联系王先生称煤炭已经就位,但缺 少运费。急于挽回损失的王先生再次支 付了30万元,结果依然石沉大海。同年 12月,王先生无奈之下选择报案。

夯实证据证明犯罪故意

公安机关侦查终结后,该案移送建

始县检察院审查起诉。由于案情复杂、涉案金额巨大、证据庞杂,该院在审查起诉期间,重点围绕涉案公司的成立时间、经营状况、诉讼情况、叶某出具的各种说明和计划书的真实情况及叶某的负债情况等梳理证据。

"我只是没有按时履约罢了,怎么能说我诈骗呢!"面对检察官的讯问,叶某辩称并无诈骗的故意。"民事违约行为与合同诈骗最大的区别就在于犯罪嫌疑人在签订、履行合同过程中是否基于非法占有的目的。"办案检察官

通过详细梳理交易过程,审查涉案证据,检察官发现,煤炭交易的核心在于稳定可靠的货源,而叶某在收取巨款后,其所谓的"履约"行为是进行明显亏本的"高买低卖"。这种异常的经营模式充分暴露出,叶某根本不具备履行合同所需的煤炭资源和能

力。在追踪资金流向时,办案检察官 发现,叶某的公司自成立以来,长期 存在小额交易、频繁退款的异常经营 记录。拖欠王先生的600余万元煤款 中,约有300万元被叶某用于为其他 公司采煤或退款填补窟窿,约220万 元被用于偿还个人债务。叶某在明知 无货或货源不足的情况下, 仍对买家 王先生作出虚假承诺,持续隐瞒真相 收取货款,收款后不仅未用于组织货 源,反而大肆挪用,直接造成王先生 的巨额损失。综合全案证据,建始县 检察院认定叶某行为符合合同诈骗罪 构成要件,遂依法提起公诉。在调查 黄某的行为时,检察官发现黄某只是 中间商,对叶某的犯罪行为并不知 情,不能认定其有非法占有目的,因 此不构成犯罪。

今年1月,法院一审作出如上判决。叶某不服判决提出上诉。近日,二审法院经审理认为,一审判决认定叶某犯合同诈骗罪的事实清楚,证据确实、充分,定罪准确,量刑适当,依法裁定驳回上诉,维持原判。

社址:北京市石景山区香山南路109号 邮编:100144 传真:(010)86423503 86423653 总编室:(010)86423352 出版发行部:(010)86423399 订阅发行:全国各地邮局 定价:每份3.00元 全年398元 印刷:工人日报社(北京市东城区安德路甲61号)